

GAZETA GMINNA WIEŚCI NIEPORECKIE

SOŁECTWA: Aleksandrów, Beniaminów, Białobrzegi, Izabelin, Józefów, Kąty Węgierskie, Michałów Grabina, Michałów Reginów, Nieporęt, Rembelszczyzna, Rynia, Stanisławów Pierwszy, Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra, Wólka Radziwińska, Zegrze Południowe.

w skrócie

Gminna drużyna wyłoniona

W poniedziałek (6.03) w Gimnazjum w Nieporęciu odbył się II etap Turnieju Wiedzy o Regionie Zalewu Zegrzyńskiego. Wzięło w nim udział 36 uczniów pierwszych klas gimnazjum, wyłonionych w etapie szkolnym. W ciągu 60 minut uczniowie wypełniali test złożony z 30 pytań poświęconych historii i bieżącej sytuacji pięciu gmin wchodzących w skład powiatu legionowskiego. Dwa pytania dotyczyły funkcjonowania samorządu lokalnego w Polsce. Do III etapu zakwalifikowało się 10 najlepszych uczniów, którzy będą reprezentować gminę na turnieju międzygminnym.

Łabędzie były zdrowe

Jak podała Rzeczpospolita (18.03) nad brzegiem Zalewu Zegrzyńskiego znaleziono kilka martwych ptaków. Według relacji świadków były to łabędzie, które zginęły w wyniku zderzenia z linią wysokiego napięcia. Lekarz weterynarii, który zebrał martwe ptaki, przekazał je do Powiatowego Inspektoratu Weterynaryjnego w Nowym Dworze Mazowieckim, skąd przesłano je do Państwowego Instytutu Weterynarii w Puławach w celu przeprowadzenia badań na występowanie wirusa ptasiej grypy. Wynik był negatywny, co oznacza, że ptaki były zdrowe.

Zatrzymali kłusowników

Policjanci z komisariatu rzecznego w Nieporęciu zatrzymali na gorącym uczynku trójkę kłusowników. Jak podało Życie Warszawy (28.02) byli to mieszkańcy jednej z nadzalewowych miejscowości: Stanisław M., Rafał M. oraz Andrzej K. Funkcjonariusze najpierw zatrzymali dwóch mężczyzn, gdy ci wykuli przerebłę na jeziorze i zakładali sieci. Później dotarli do trzeciego kłusownika, który ukrył pozostawione przez kompanów wędkę i sieci.

□ Oprac. pz



*Radosnych, pełnych ciepła i nadziei
Świąt Wielkiej Nocy oraz szczęśliwych chwil
w gronie rodziny i przyjaciół*

życzą

Przewodniczący Rady Gminy Nieporęt
Andrzej Burzyński

Wójt Gminy Nieporęt
Sławomir Maciej Mazur

SZYNOBUSEM do Nieporętu

Po przeszło dwóch latach starań o przywrócenie połączeń kolejowych na terenie gminy Nieporęt, coraz pewniejsze wydaje się uruchomienie ich w nadchodzących miesiącach. Podczas spotkania, do którego doszło 20 marca w urzędzie gminy Nieporęt, władze Kolei Mazowieckich, Polskich Linii Kolejowych i Urzędu Marszałkowskiego podały konkretny termin – długi majowy weekend.

Linia kolejowa na terenie naszej gminy ma długą tradycję. Już w 1907 roku uruchomiono połączenie kolejowe Legionowo (Jabłonna) – Zegrze (Zagrody). 29 lat później składy kolejowe jeździły już przez Legionowo, Poniatów i Nieporęt do Tłuszcza, znacznie przyczyniając się do rozwoju położonych wzdłuż linii miejscowości. W 1972 linie kolejowe na terenie gminy zostały zelektryfikowane. 24 sierpnia 2000 roku po raz ostatni na stacji w Nieporęciu zatrzymał się pociąg pasażerski, zgodnie z rozkładem obejmującym jeden kurs dziennie.

Zielone światło dla rewitalizacji kolei na terenie gminy zapaliło się po serii spotkań wójta Sławomira Macieja Mazura z przedstawiciela-

mi Kolei Mazowieckich i Marszałkiem Województwa Adamem Struzikiem. Marszałek po zapoznaniu się ze wstępnymi analizami przedstawicieli kolei, zdecydował o swoim poparciu dla starań Gminy Nieporęt. W minionym tygodniu z inicjatywy Marszałka Struzika i wójta Mazura zorganizowano w Nieporęciu konferencję poświęconą bezpośrednim działaniom na rzecz przywrócenia połączeń kolejowych. W spotkaniu uczestniczyło kilkunastu przedstawicieli PKP oraz samorządu gminnego, powiatowego i wojewódzkiego. Obecni byli między innymi Halina Sekita – Prezes Zarządu spółki „Koleje Mazowieckie” oraz Roman Sielecki – Z-ca Dyrektora Departamentu Nieru-



chomości i Infrastruktury Urzędu Marszałkowskiego, a także Dorota Sowińska-Kobelak – Starosta Powiatu Legionowskiego i poseł Janusz Piechociński.

Podczas dyskusji szczegółową analizę stanu technicznego obecnej linii Legionowo-Zegrze i Legionowo-Tłuszcz przedstawił Władysław Kalisiak z PKP Polskie Linie Kolejowe. Podkreślał, że o ile stan linii do Tłuszcza przez Nieporęt jest dobry, o tyle połączenie z Zegrzem wymaga inwestycji rzędu 8 milionów złotych, na co nie stać w tej chwili PKP, a tym bardziej samorządu województwa. Linia trakcyjna wymaga inwestycji, a torowisko jest po prostu zdewastowane. Halina Sekita, prezes „Kolei Mazowiec-

kich” zapowiedziała, że na linii Legionowo-Michałów-Reginów-Nieporęt-Radzymin-Tłuszcz możliwe jest zaangażowanie nawet 3, spośród 11 zakupionych ostatnio przez spółkę spalinowych szynobusów. Zabierają one w zależności od typu od 70 do 140 pasażerów i wyposażone są w przedział dla rowerów. Na początek możliwe jest uruchomienie połączeń weekendowych, dzięki którym w sezonie letnim będzie można dotrzeć koleją bezpośrednio z Warszawy nad Zalew.

– Jestem przekonany, że docelowo musimy zabezpieczyć o rewitalizację całej infrastruktury kolejowej na naszym terenie, włączając w ten proces również Zegrze. Oprócz tego będę dążył do uruchomienia połączeń codzien-

nych, aby stały się one dla mieszkańców alternatywą wobec coraz droższych przejazdów samochodowych – mówił wójt Mazur, podsumowując pierwszą część konferencji. Po niej goście udali się w teren i odwiedzili wszystkie stacje kolejowe na naszym terenie, wskazując na niezbędne do wykonania inwestycje.

Chociaż termin inaugurującego linię przejazdu ustalono wstępnie na długi majowy weekend (29 kwietnia), to należy traktować go jedynie orientacyjnie, ponieważ uruchomienie linii musi poprzedzić wykonanie prac remontowych na peronach oraz wykonanie analizy rentowności połączenia kolejowego, którą zobowiązała się sfinansować Gmina Nieporęt.

□ Robert Wróbel

WAM oddaje nam

Od przeszło trzech lat gmina Nieporęt prowadziła starania o przejęcie na mienie komunalne infrastruktury i nieruchomości w Białobrzegach, którymi do tej pory władza Wojskowa Agencja Mieszkaniowa. W miniony czwartek podpisano akt notarialny, na mocy którego działki o powierzchni przeszło hektara i kilka lokali użytkowych zostało skomunalizowanych.

Akt darowizny podpisano w czwartek w jednej z legionowskich kancelarii notarialnych. Wojskową Agencję Mieszkaniową reprezentował dyrektor regionalny „Mazowska” – pułkownik Dariusz Zielonka. W rozmowie poprzedzającej podpisanie aktu, podkreślał, że umowa darowizny nie doszłaby do skutku, gdyby nie determinacja gminy Nieporęt i perfekcyjne przygotowanie przez urząd sprawy

od strony formalnej-prawnej. WAM posiada mienie w całej Polsce, jednak nie wszędzie proces komunalizacji postępuje bez komplikacji. Warto wspomnieć tylko sąsiednie Legionowo, które bezskutecznie stara się o przejęcie działki z „amfiteatrem” na osiedlu Piaski.

Przekazywanie majątku WAM gminie Nieporęt odbywało się stopniowo od trzech lat. Po przejęciu dróg i chodników na osiedlu konsekwentnie prowadzona jest ich modernizacja. Na przestrzeni ostatnich dwóch lat wydano na ten cel 170 tysięcy złotych. W skład majątku gminnego wchodzi również wodociąg, a już w najbliższych miesiącach ścieki z terenu osiedla będą mogły być odprowadzane do oczyszczalni w Orzechowie. Będzie to możliwe dzięki budowie za środków unijnych nowoczesnej pompowni P-8 wraz kanałami tłocznymi pod kanałem Żerańskim i kanalizacją wzdłuż ulicy Wojska Polskiego.

Podpisany w ubiegły czwartek akt notarialny daje gminie możliwości zagospodarowania wnętrza osiedla. Mieszkańcy od lat oczekują odnowienia terenów zielonych, na które nie było stać WAM.

– Najbardziej cieszy mnie fakt, że będę mógł wreszcie spełnić oczekiwania mieszkańców dotyczące budowy oświetlenia ulicznego i zagospodarowania zdewastowanego placu zabaw – mówi Wójt Gminy Nieporęt, Sławomir Maciej Mazur.

Tylko w tym roku na modernizację osiedlowych ulic i chodników gmina przeznaczy 100 tysięcy złotych, zaś budowa oświetlenia pochłonie przeszło 140 tysięcy złotych. Do tej pory inwestycje nie mogły się rozpocząć, bo gmina nie miała możliwości wydatkowania pieniędzy podatników na nie swoim gruncie. Wójt gminy zapowiada, że w związku z tym, że w posiadaniu gminy znalazły się lokale użytkowe i znaczna ilość terenu będzie chciał, aby to mieszkańcy zdecydowali o ich przyszłym



Po podpisaniu aktu notarialnego, pułkownik Dariusz Zielonka i wójt Mazur

przeznaczeniu. Niewykluczone, że sprawa zostanie poruszona na najbliższym zebraniu wiejskim lub innym spotkaniu mieszkańców osiedla w Białobrzegach.

□ RW

Zaproszenia

IMPREZY KULTURALNE

05.04 – godz. 15.00

przedświąteczne spotkanie Klubu Seniora w Gminnym Ośrodku Kultury

08.04 – godz. 18.00 – 21.00

Filia Gminnego Ośrodka Kultury w Stanisławowie Drugim, wernisaż gobelinów pani Barbary Mariańskiej, mieszkanki Wola Aleksandra

08.04 – godz. 18.00 Gminny Ośrodek Kultury, Nieporęt, „Po drodze” – Łomiankowski Klub Literacki zaprasza miłośników literatury na prezentację dorobku literackiego

09.04 – godz. 17.00 Filia Gminnego Ośrodka Kultury w Beniaminowie, spotkanie świąteczne mieszkańców Beniaminowa, połączone z wystawą palm wielkanocnych

15.04 – godz. 10.00 Filia Gminnego Ośrodka Kultury w Stanisławowie Drugim, tradycyjne święcenie pokarmów i dzielenie się jajkiem

22.04 – Gminny Ośrodek Kultury, Przegląd Zespołów Tańca Nowoczesnego o Puchar Wójta Gminy Nieporęt

IMPREZY SPORTOWE

30.04 – 01.05 – otwarcie

Sezonu Żeglarskiego Emper Yacht

LIST OD CZYTELNICZKI

Zegrze, 20.03.2006 r.

Uczestniczki Klubu Seniora w Zegrze Południowym pragną serdecznie podziękować Pani Bogusławie Oksza-Klossi Dyrektorkę Gminnego Ośrodka Kultury, za organizowanie dla nas niezwykle atrakcyjnych spotkań o charakterze kulturalno-rozrywkowym. Za wspaniale przygotowany wieczorek taneczny. Za realizację naszych marzeń np. powołanie do życia zespołu wokalnego.

Jesteśmy wzruszone tym, że ktoś pamięta i myśli o nas – osobach starszych i w większości samotnych. Podziwiamy wrażliwość Pani na potrzeby drugiego człowieka. Doceniamy zaangażowanie i chęć poświęcenia swojego czasu dla sprawiania przyjemności innym. Czuujemy się teraz dowartościowane, radosne i młode duchem.

Życzymy dużo siły, zapału i optymizmu na przyszłość. Niech kontynuacja zamierzonych planów stanie się pasmem Pani sukcesów i spełnieniem nie tylko innych, ale i własnych, marzeń.

Wanda Gondera

TO WYDANIE WIEŚCI NIEPORĘCKICH PRZYGOTOWALI:

Henryka Galas
Beata Wilk
Piotr Zadrozny
Dariusz Wróbel
Robert Wróbel

NIEPORĘT – przejrzystą gminą



Gmina Nieporęt otrzymała certyfikat za udział w akcji „Przejrzysta Polska”.

Certyfikat z rąk organizatorów odbierali: wójt gminy Nieporęt Sławomir Maciej Mazur oraz przewodniczący Rady Gminy Nieporęt Andrzej Burzyński. Uroczystość odbyła się w sobotę (4.03) w redakcji Gazety Wyborczej w Warszawie.

Akcja społeczna „Przejrzysta Polska” została zainicjowana przez „Gazetę Wyborczą” w październiku 2004 r. przy współpracy Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej i kilku innych organizacji społecznych. Początkowo programem pilotażowym organizatorzy objęli 15 gmin i powiatów. Rok później do akcji masowej przystąpiło 775 samorządów z terenu całej Polski (blisko 30 proc. wszystkich).

Każdy z samorządów miał zrealizować 6 zadań obowiązkowych, dodatkowo mógł wybrać kilka zadań obligatoryjnych. Realizacja projektu trwała rok. Tylko połowa gmin i powiatów biorących udział w akcji spełniła rygorystyczne kryteria stawiane przez organizatorów.

Zwolnienie z opłat

W celu ułatwienia podjęcia działalności gospodarczej osobom bezrobotnym z terenu gminy Nieporęt, Wójt Gminy zaproponował wprowadzenie zwolnienia z opłaty stałej za zgłoszenie o dokonanie wpisu do ewidencji działalności gospodarczej. Jeżeli Rada Gminy poprze projekt i przegłosuje uchwałę, zwolnienie z opłat zacznie obowiązywać.

Według danych z Powiatowego Urzędu Pracy w Legionowie stopa bezrobocia w powiecie legionowskim wynosi 21%, w tym bezrobotni mieszkańcy gminy Nieporęt stanowią 11% – ok. 638 osób. W wielu przypadkach jedyną możliwością podjęcia pracy zarobkowej jest samo-

zatrudnienie, czyli założenie własnej firmy. Do zadań Gminy należy m.in. tworzenie korzystnych warunków podejmowania działalności gospodarczej przez mieszkańców.

Ze wspomnianego zwolnienia będą mogły skorzystać osoby bezrobotne w rozumieniu art. 2 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. Dotyczy ono m.in. osób niezatrudnionych i niewykonyjących innej pracy zarobkowej, zdolnych i gotowych do podjęcia zatrudnienia, nieuczących się w szkole, z wyjątkiem szkół dla dorosłych lub szkół wyższych w systemie wieczorowym lub zaocznym. Ponadto osoby te muszą być zarejestrowane we właściwym dla miejsca zameldowania powiatowym urzędzie pracy jeżeli ukoń-

czyły 18 lat, kobiety przed ukończeniem 60 lat i mężczyźni jeżeli nie ukończyli 65 lat. Osoba bezrobotna, która chce skorzystać ze zwolnienia z opłat musi jeszcze spełniać następujące warunki: nie może posiadać prawa do emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy, renty szkoleniowej, renty socjalnej, albo po ustaniu zatrudnienia, innej pracy zarobkowej, zaprzestaniu prowadzenia pozarolniczej działalności, nie pobiera zasiłku przedemerytalnego, świadczenia rehabilitacyjnego, zasiłku chorobowego lub macierzyńskiego.

W ewidencji działalności gospodarczej, prowadzonej przez Wójta Gminy Nieporęt, zarejestrowanych jest około 1800 przedsiębiorstw, wśród których dominują przedsiębiorcy ma- li i średni.

OSP w krajowym systemie

Po blisko rocznych staraniach jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej z Kątów Węgierskich została przyjęta do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego.

Oficjalne przekazanie dokumentów w tej sprawie nastąpi w maju, podczas Gminnego Dnia Strażaka w Józefowie.

OSP Kąty Węgierskie już dwukrotnie starało się o przyjęcie do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego (KSRG). Jednak decyzja w komendzie wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej zapadła dopiero teraz, po pozytywnej opinii komendy powiatowej PSP.

Jednostka w Kątach funkcjonuje już blisko 50 lat. Obecnie OSP liczy 18 ochotników i posiada 2 wozy bojowe: lekki STAR 244 GBM, który jest przeznaczony do akcji w trudnych warunkach terenowych oraz ciężki samochód gaśniczy Jelcz 04 GCBA. Oba pojazdy mo-

gą zabrać łącznie ponad 8 ton wody i prowadzić samodzielną akcję gaśniczą.

W ubiegłym roku OSP Kąty Węgierskie brało udział w 64 akcjach ratowniczo-gaśniczych. To zdecydowanie więcej niż w latach ubiegłych. Jedną z akcji ochotników została szczególnie wyróżniona. W pierwszych dniach kwietnia ub. roku doszło do katastrofy policyjnego śmigłowca na polach w Stanisławowie Pierwszym. Wtedy strażacy z Kątów Węgierskich przybyli na miejsce wypadku jako pierwsi i sprawnie prowadzili akcję ratunkową.

Obecnie w KSRG znajduje się 9 jednostek z terenu powiatu legionowskiego. Co roku z terenu wo-

jewództwa wcielana jest tylko jedna lub dwie jednostki. Spore znaczenie ma baza, jaką dysponuje. Dlatego jeszcze w tym roku ma się rozpocząć budowa nowych garaży dla jednostki. Inwestycje sfinansuje gmina (w budżecie na ten cel zagwarantowano 300 tys. zł).

W związku z przystąpieniem do sieci KSRG jednostka liczy również na dodatkowe środki z funduszy Komendy Głównej PSP na sprzęt i wyposażenie osobiste strażaków.

□ Piotr Zadrozny

Ważnym elementem jest także edukacja mieszkańców. W ramach akcji „Przejrzysta Polska” odbyła się 4 marca w biurze wydawnictwa Agora, m.in. wydawcy „Gazety Wyborczej”, w Warszawie. W uroczystościach z ramienia gminy Nieporęt uczestniczyli: wójt gminy Nieporęt Sławomir Maciej Mazur oraz przewodniczący Rady Gminy Nieporęt Andrzej Burzyński. Moment wręczenia certyfikatów poprzedziła debata z udziałem wicepremiera, szefa MSWiA Ludwika Dorna i wiceprzewodniczącego Platformy Obywatelskiej Jana Rokity. Debata przed kamerami TVN 24 dotyczyła metod walki z korupcją i rozwoju samorządności w Polsce.

□ BW



□ RW

W SPRAWIE Granicznej

W poniedziałek (28.02) w budynku szkoły podstawowej w Izabelinie wójt gminy Sławomir Maciej Mazur spotkał się z mieszkańcami ulicy Granicznej. Około setka mieszkańców oczekiwała informacji, kiedy i w jakiej formie mogą liczyć na poprawę dojazdu do swoich posesji.

Spotkanie zainicjował wójt gminy, do którego od dłuższego czasu docierały niepokojące sygnały od mieszkańców nowo powstałego osiedla przy ulicy Granicznej. Mieszkańcy korzystając z możliwości kontaktu drogą internetową informowali wójta o fatalnym stanie nawierzchni, który spotęgowała zima.

Podczas spotkania do tych informacji dołączyły głosy o zagrożeniu bezpieczeństwa dla korzystających z drogi dzieci oraz uszkodzeniach samochodów. Auta ześlizgują się z dziurawej, pokrytej śniegiem i lodem nawierzchni. Mieszkańcy sygnalizowali również, że gdyby doszło do zagrożenia życia, to nawet ambulans pogotowia miałby kłopoty z dotarciem do chorego.

Wójt gminy zapewnił, że ulica Graniczna zostanie wykonana najdalej do końca 2007 roku, jednak biorąc pod uwagę zapisy porozumienia jakie zawarł z PERN (Przedsiębiorstwo Eksploatacji Rurociągów Naftowych), być może uda się zrealizować tę inwestycję w ciągu najbliższych miesięcy. Wspólnie rozważano możliwość szybkiego utwardzenia drogi destruktem betonowym, jednak wszyscy uczestnicy spotkania byli zgodni, że ulica Graniczna musi zostać wybudowana w docelowej, solidnej technologii.

Wśród interwencji mieszkańców powtarzały się głosy o natychmiastowej reakcji ze strony gminy na obecny fatalny stan jednego z fragmentów ulicy, który jest niemal nieprzejezdny. Mieszkańcy uzyskali zapewnienie wójta, że zostanie wykonana doraźna naprawa, która ułatwi przejazd do chwili rozpoczęcia właściwej inwestycji.

Podczas spotkania poruszano również sprawę inicjatywy podjętej przez mieszkańców, która ma na celu gazyfikację osiedla oraz rozmawiano o planach kanalizacji tej części gminy. Mieszkańcy wyszli również z inicjatywą organizacji kolejnych spotkań. Zgodnie z deklaracjami padającymi na sali, pierwsze planowane jest w połowie maja. Poniedziałkowe spotkanie zakończyło się po przeszło godzinie, jednak jeszcze długo mieszkańcy we własnym gronie rozmawiali na temat planowanej inwestycji i innych potrzeb osiedla.

□ RW

KRAJOWY SYSTEM RATOWNICZO-GAŚNICZY
W Polsce funkcjonuje od 1995 r. Zorganizowany jest przez Państwową Straż Pożarną. Jego podstawowym celem jest ochrona życia, zdrowia, mienia lub środowiska poprzez: walkę z pożarami i innymi kłopotami żywiołowymi, ratownictwo techniczne, chemiczne i od 1997 roku również poprzez ratownictwo ekologiczne i medyczne. Podstawowym założeniem w budowie systemu ratowniczo-gaśniczego było stworzenie jednolitego i spójnego układu, skupiającego powiązane ze sobą różne podmioty ratownicze, tak aby można było podjąć skutecznie każde działanie ratownicze.

□ źródło: www.kgsp.gov.pl

REORGANIZACJA komunikacji lokalnej

Od 3 kwietnia mieszkańców gminy Nieporęt, korzystających z autobusów PPKS z Nowego Dworu Mazowieckiego, czekają spore zmiany w rozkładach. Dzięki reorganizacji autobusy PKS-u dotrą do kolejnych miejscowości na terenie gminy m.in. Michałowa-Reginowa, Rynii i Zegrza Południowego. Z autobusów państwowego przewoźnika korzystać będą również uczniowie.

Przedsiębiorstwo Państwowe Komunikacji Samochodowej (PPKS) z Nowego Dworu Mazowieckiego od kilku miesięcy świadczy na terenie gminy regularne kursy autobusowe (linia nr 79). Pasażerowie zdążyli się już przekonać, że autobusy przyjeżdżają punktualnie na przystanki, a tabor jakim dysponuje firma jest nowoczesny i bezpieczny. W ostatnich tygodniach gmina złożyła propozycję, aby przewoźnik uruchomił dodatkowe kursy tzw. szkolne na tej linii i tym samym przejął kompleksową obsługę komunikacyjną gminy.

„Szkolne” linie

Wcześniej podobnymi ofertami nie interesowała się żadna firma przewoźowa. Tymczasem organizując transport lokalny na terenie gminy trzeba pamiętać o pogodzeniu interesów różnych grup pasażerów. Spora część mieszkańców dojeżdża do pracy w Legionowie i do strefy przemysłowej w Stanisławowie Pierwszym. Mieszkańcy potrzebują również dojechać do urzędów, instytucji, czy placówek służby zdrowia zlokalizowanych w różnych częściach gminy. Na gminie spoczywa także obowiązek dowożenia dzieci do szkół.

Dowozy nie będą już realizowane przez prywatnych przewoźników, ale właśnie przez nowodworski PPKS. Podobne rozwiązanie stosowane jest z powodzeniem w innych gminach np. w Wieliszewie. Przedstawiciele zakładu zapewniają, że na „szkolnych” liniach jeździć będą nowoczesne

autokary, a przedsiębiorstwo stosuje wysokie normy bezpieczeństwa (m. in. dot. przeglądów technicznych, czasu pracy kierowców, czy ogumienia pojazdów).

Dzięki zmianie przewoźnika możliwe będzie uzyskanie dotacji ze źródeł zewnętrznych. Urząd Marszałkowski pokryje 51 proc. kosztów biletów miesięcznych (szkolnych). Dotychczas koszty dowozu dzieci do szkół pokrywali wspólnie: gmina (w przypadku obowiązku ustawowego) i rodzice. Nowy rozkład jazdy będzie korzystny dla uczniów. Niektórzy np. uczniowie gimnazjum dotychczas byli dowożeni do szkoły już o godz. 7: 15, a lekcje rozpoczynali dopiero o godz. 8: 00. Zatem nowy rozkład będzie dla nich o wiele bardziej wygodny.

Nowa linia do starostwa

Na przejściu kompleksowej komunikacji gminy zyskają również mieszkańcy kilku sołectw, którzy dotychczas byli pozbawieni połączeń autobusowych. Dodatkowe kursy uruchomione zostaną z Beniaminowa, Józefowa, Michałowa-Grabiny, a także Michałowa-Reginowa, Rynii i Zegrza Południowego. Mieszkańcy tych wsi będą mogli łatwiej dojechać do Nieporętu i Legionowa.

Mieszkańcy gminy będą mieli również łatwiejszy dojazd do Starostwa Powiatowego w Legionowie. PPKS z Nowego Dworu Ma-



zowieckiego uruchamia z dniem 3 kwietnia nową linię autobusową (nr 75) z Nieporętu do Legionowa tym razem przez Łajski. Linia ułatwi mieszkańcom gminy Nieporęt dojazd do Starostwa Powiatowego, gdzie realizowane są sprawy związane m.in. z uzgodnieniami projektowymi, nadzorem budowlanym, czy rejestracją samochodów. W budynku przy ul. Sikorskiego 11 (siedziba Starostwa) mieści się również Sanepid, Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, czy Powiatowy Urząd Pracy. Mieszkańcy Nieporętu zyskają również dodatkowe połączenie z Urzędem Gminy Nieporęt. Trasa linii nr 75 została poprowadzona z Nieporętu przez Zegrze Południowe, Michałów i Łajski. Dystans 14 kilometrów autobusy PPKS-u będą pokonywać w ciągu 25 minut.

Jak zapowiada przewoźnik nowe połączenie uruchomione jest na okres próbny. W tym czasie przeprowadzane będzie badanie rentowności połączenia. Analiza posłuży w przyszłości do dalszej rozbudowy połączeń lokalnych na terenie gminy.

□ pz

Rozkłady jazdy PPKS na str. 5



SPOTKANIE w Józefowie

W czwartek wieczorem (9.03) w szkole podstawowej w Józefowie odbyło się spotkanie z mieszkańcami w sprawie zmiany sposobu dowozu uczniów do tej placówki. W spotkaniu oprócz władz gminy i mieszkańców uczestniczyli przedstawiciele przewoźnika, czyli PPKS Nowy Dwór Mazowiecki.

Spotkanie rozpoczął wójt gminy Nieporęt Sławomir Maciej Mazur, przedstawiając zmiany planowane od kwietnia, w związku z obowiązkiem dowozu uczniów do szkół na terenie gminy. Wówczas gmina ma zakończyć współpracę z dotychczasowymi prywatnymi przewoźnikami, a dzieci do szkół dowozić będą autobusy PPKS-u.

Mieszkańcy uczestniczący w spotkaniu wyrażali obawy dotyczące bezpieczeństwa maluchów w rejsowych autobusach PPKS. Przedstawiciele gminy i PPKS zapewniali jednak, że poziom bezpieczeństwa dzieci się nie pogorszy. Nadal z uczniami ma jeździć opiekun, a uczniowie będą dla przewoźnika najważniejszymi pasażerami. Podczas zebrania przedstawiono również trasę przejazdu i orientacyjne godziny kursowania autobusu.

□ pz

W czwartek, 9 marca w Piasecznie odbyło się II spotkanie wójtów, burmistrzów i prezydentów miast i gmin aglomeracji warszawskiej. Tematem spotkania były kwestie związane z organizacją komunikacji zbiorowej w obszarze metropolitalnym Warszawy.

CHCĄ komunikacji z Warszawą

Na spotkanie przybyli przedstawiciele większości gmin sąsiadujących z Warszawą i korzystających z autobusów Zarządu Transportu Miejskiego m. st. Warszawy. Obecni byli reprezentanci: Izabelina, Jabłonna, Józefowa, Legionowa, Leszna, Łomianki, Marek, Michałowice, Nieporęt, Ożarów Mazowiecki, Pruszkowa, Raszyn, Wiązowny,

Ząbek, Zielonki i oczywiście Piaseczna.

Jak podała Polska Agencja Prasowa uczestnicy spotkania mają nadzieję na rozmowy z władzami Warszawy o zasadach dalszej współpracy. Wójtowie, burmistrzowie i prezydenci przyjęli stanowisko, w którym opowiedzieli się za stworzeniem spójnej strategii rozwoju komunikacji zbiorowej w aglomeracji war-

sawskiej. Strategia ta miałaby położyć nacisk na zwiększenie dostępności transportu zbiorowego, między innymi poprzez integrację transportu autobusowego z kolejowym, wprowadzenie wspólnego biletu w całej aglomeracji i poprawę jakości taboru i infrastruktury. Poniżej prezentujemy treść wspólnego stanowiska uczestników spotkania.

□ Oprac. pz

Stanowisko Wójtów, Burmistrzów i Prezydentów miast i gmin aglomeracji warszawskiej

Piaseczno 09.03.2006 r.

My, Prezydenci, Burmistrzowie i Wójtowie miast i gmin otaczających Warszawę, jako przedstawiciele lokalnych społeczności, uważamy za niezbędne opracowanie spójnej i kompletnej strategii rozwoju transportu zbiorowego w całej aglomeracji warszawskiej obejmującej Warszawę oraz gminy sąsiednie.

Komunikacja zbiorowa, w tak licznej i tak szybko rozwijającej się aglomeracji, jak aglomeracja stołeczna, jest kwestią niezwykle istotną. Jest też kluczem do dalszego, intensywnego rozwoju Warszawy oraz gmin sąsiednich.

Dlatego uważamy za konieczne, opracowanie kompleksowego dokumentu, określającego kierunki rozwoju komunikacji, a także zasady współpracy miast, gmin i innych podmiotów uczestniczących w organizowaniu komunikacji zbiorowej.

Wyrażamy głębokie przekonanie, że proces opracowywania tej strategii, powinien być procesem oddolnym, uwzględniającym potrzeby lokalnych społeczności, a także opartym na rzetelnych kalkulacjach kosztów, uwzględniającym tym samym realia ekonomiczne. Wyrażamy pełną gotowość do uczestnictwa, na zasadach partnerstwa i dobrej współpracy, w stworzeniu takiej strategii, a także w jej realizacji. Proponujemy powołanie zespołu roboczego, w skład którego wejdą przedstawiciele władz m. st. Warszawy, miast i gmin aglomeracji warszawskiej, a także przewoźników i podmiotów od-

powiedzialnych za organizację transportu zbiorowego w okolicach Warszawy. Zadaniem tego zespołu byłoby przygotowanie projektu strategii rozwoju transportu publicznego w aglomeracji warszawskiej.

Postulujemy także powołanie stałej rady koordynującej, która byłaby forum konsultacji i rozwiązywania problemów, które mogą się pojawiać w trakcie współpracy.

Uważamy, że szybki rozwój systemu komunikacji zbiorowej w aglomeracji warszawskiej powinien być priorytetem dla władz Warszawy i gmin ją otaczających.

Kluczowym elementem strategii rozwoju powinno być zintegrowanie komunikacji autobusowej i kolejowej, poprzez dostosowanie tras, rozkładów jazdy a także wprowadzenie wspólnego systemu biletowego. Należy też położyć nacisk na rozbudowę i modernizację infrastruktury, w tym modernizację taboru, przystanków, stacji kolejowych, budowę parkingów „park&ride”, a także opracować spójny system informacji dla pasażerów.

Zwracamy się do władz m. st. Warszawy, a także do przewoźników i podmiotów zarządzających transportem w aglomeracji warszawskiej z apelem o podjęcie współpracy, dla dobra mieszkańców Warszawy oraz miast i gmin podwarszawskich.

Zwracamy się do parlamentarzystów o aktywne wsparcie naszych działań.

STRAŻ GMINNA

■ Z siekierą na strażnika

54-letni mieszkaniec Stanisławowa Pierwszego zaatakował patrol policji i Straży Gminnej podczas rutynowej interwencji wobec osoby spożywającej alkohol w miejscu publicznym. Mężczyzna trzymając w ręku siekiere rzucił się na funkcjonariuszy.

Do zdarzenia doszło w czwartek (16.03) podczas pieszego patrolu policji i Straży Gminnej. – Kilka minut przed 18: 00 zauważyliśmy kobietę pijącą piwo na ulicy. Przyszłość w Stanisławowie Pierwszym.

Przy próbie wylegitymowania okazało się, że nie ma dokumentów. Dlatego udaliśmy się do jej mieszkania, gdzie okazała dowód osobisty. Kobieta ukarałszy mandatem w wysokości 100 zł. Gdy wychodziliśmy z mieszkania zaatakował nas mąż ukaranej kobiety – relacjonuje mł. insp. Krzysztof Bogacz ze Straży Gminnej.

Mężczyzna zachowywał się bardzo agresywnie, wymachiwał siekierą i groził, że zabije funkcjonariuszy. Nie reagował na polecenia, dlatego interweniujący wezwali dodatkowe patrole policji i Straży Gminnej. Mężczyzna widząc nadjeżdżające radiowozy uciekł do mieszkania i zablokował od wewnątrz zamki w drzwiach wejściowych. Przez okno dalej groził policjantom. W tej sytuacji funkcjonariusze podjęli decyzję o wejściu do mieszkania i obezwładnieniu agresywnego mężczyzny. Po zatrzymaniu napastnik został przewieziony do komisariatu policji w Nieporęcie.

□ pz

■ Złodziej złapany

Dzięki ścisłej współpracy Straży Gminnej i policji, w Nieporęcie ujęty został złodziej damskich torebek. Aresztowano go z łupami w ręku.

Mroźnego, lutowego wieczoru, podczas pełnienia służby patrol mieszany otrzymał z Komisariatu Policji informację o popełnionym przestępstwie i polecenie interwencji. Zdarzenie miało miejsce na ulicy Dworcowej w Nieporęcie. Wracającej do domu kobiecie młody mężczyzna wyrwał torebkę i uciekł.

Dzięki wskazówkom świadka, który widział uciekającego sprawcę, natychmiast podjęto pościg. Policjant wraz z okradzioną kobietą przeszukiwali samochodem okoliczne ulice. W tym czasie strażnik gminny przeszedł przez zamarznięty Kanał Żerański, a następnie polnymi drogami podążył śladami ściganego, pozostawionymi na śniegu. Doprowadziły go najpierw do porzuconej torebki, a następnie do jednego z budynków. Poinformował o tym fakcie dyżurnego Komisariatu Policji.

Przybyła na miejsce ekipa dochodzeniowa zastała podejrzanego, odpowiadającego rysopisowi podanemu przez pokrzywdzoną. Efektem przeszukania pomieszczeń było odzyskanie skradzionego portfela.

Z informacji uzyskanych w Komisariacie Policji wynika, że sprawca, mieszkaniec innego powiatu, jest nieletni (16 lat), a mimo to notowany już za pobicia i kradzieże. Przy okazji aresztowania ujawnione zostały inne jego przestępstwa, popełnione między innymi na terenie gminy Nieporęt.

Koncepcja mieszanych patroli, składających się z policjanta i strażnika gminnego wspólnie wykonujących zadania, szybko zdała egzamin. Błyskawiczny przekaz informacji – od zdarzenia do rozmowy z pokrzywdzoną minęło ok. 5 minut – sprawił, że sprawca został ujęty natychmiast. Na uwagę zasługuje również postawa strażnika gminnego, który odważnie podążył za złodziejem i przyczynił się do ostatecznego sukcesu akcji.

□ BW



ZAPUSTY w Stanisławowie

W naszej gminie nieoficjalnym podsumowaniem okresu zapustów, był bal karnawałowy w filii Gminnego Ośrodka Kultury w Stanisławowie Drugim.

Bal w Stanisławowie to już tradycyjna zabawa, która organizowana jest od 7 lat (zawsze w ostatnią sobotę karnawału). W tym roku ponad 60 osób bawiło się przez kilka godzin przy muzyce zespołu Efect z Płocka.

Nie zabrakło konkursów m.in. na najciekawsze przebranie, wykonane z gazety lub bibuły. Uczestnicy konkursów otrzymali drobne nagrody. Atrakcją wieczoru był po-

kaz zespołu cyrkowego i taniec z wężem boa na szyji. Po występie uczestnicy karnawałowej zabawy mogli zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie z dusicielem owiniętym wokół karku.

Zabawa trwała do białego rana, a jej uczestnikom na pewno na długo zapadnie w pamięci. Wycho- dząc zapewniali, że czekają już na kolejny bal.

□ pz

JÓZEFÓW gra i tańczy

W Wieliszewie, już po raz ostatni w tym sezonie, odbył się turniej piłki halowej (04.03).

Mecze rozgrywane były tam od września. W turnieju wzięło udział 7 drużyn i we wszystkich rozgrywkach aktywnie uczestniczyła



Szkoła Podstawowa z Józefowa.

Szkoła reprezentowana była przez drużynę piłkarską prowadzoną przez Seweryna Dmowskiego. Chłopcom towarzyszyła grupa cheerleaderek,

która dzielnie drużynie kibicowała, uatrakcyjniając turniej tanecznymi występami, pod bacznym okiem pani Anety Pątek. Cheerleaderki prezentowały układy choreograficzne w rytmach rock'n'rollowej i dyskotekowej muzyki nadając ciekawy charakter tym zawodom.

W ogólnej klasyfikacji chłopcy zajęli 6 miejsce, jednak nie poddawali się, walczyli do końca i chętnie uczestniczyli w każdym turnieju. Nie co dzień przecież mogą

grać na takiej hali. Sali gimnastycznej w Józefowie wprawdzie nie ma, jednak takich kibiców każdy może tylko pozazdrościć.

□ SP Józefów

„IDZIE Grześ przez wieś...”

W piątek, 3 marca, Gminny Ośrodek Kultury przygotował dla najmłodszych mieszkańców gminy teatralno-poetycką niespodziankę. W sali widowiskowej GOK-u zaprezentowany został spektakl pt. „Lokomotywa”.

Aktorzy z Agencji artystycznej „Verum” z Warszawy: Anna Lenartowicz, Małgorzata Majewska, Witold Bieliński i Adam Szyszkowski prezentowali wiersze Juliana Tuwima (spektakl wystawiony został dwukrotnie).



Na widowni zasiadły dzieci z Gminnego Przedszkola w Zegrzu Południowym, Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Wólce Radzy- mińskiej, Szkoły Podstawowej

w Nieporęcie oraz Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Nieporęcie. Łącznie ok. 300 małych widzów. Przedstawienie mogły obejrzeć również dzieci, nie chodzące do przedszkola.

Przygody bohaterów poety, w interpretacji artystów, wywoływały żywiołowe reakcje przedszkolaków. Znane doskonale postacie Zosi Samosi, Stefka Burczymuchy, Grzesia, budziły radość i śmieszyły, nagradzane były burzliwymi oklaskami.

Nauczyciele pozytywnie oceniają możliwość uczestniczenia w przedstawieniach teatralnych, proponowanych przez dyrektora GOK, p. Oksza-Klossi. Podkreślają profesjonalizm występujących aktorów, dogodny dojazd do Ośrodka i niską opłatę (bilety – 2 zł).

□ BW

POGOTOWIE Pana Rysia

Przedstawienie pt. Pogotowie Rysia w wykonaniu aktorów Prekursora Artystycznego BAMB BAAMM z Krakowa 6 marca obejrzały dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. B. Tokaja w Nieporęcie.



Spektakl dotyczył zasad udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej, a więc tematyką wpisuje się w realizowany przez szkołę Program wychowawczy i profilaktyki. W zabawnej formie pan Ryś i jego znajomi: Grażynka, Zebra i Smoczyca wskazali najmłodszym jak unikać zagrożeń w codziennym życiu i jednocześnie omówili podstawowe zasady udzielania pierwszej pomocy. Aktywny udział w przedstawieniu wzięły dzieci, które aktorzy za-

prosil do współpracy na scenie. Dowcipne teksty oraz przebojowa muzyka sprawiły, że uczniowie bez trudu zapamiętali najważniejsze wiadomości, a jednocześnie doskonale się bawili.

Przedstawienie było jedną z wielu form działalności profilaktycznej szkoły. Przez cały rok działa Sklepik pełen witamin, w którym

za symboliczne pieniądze uczniowie sprzedają marchewki, owoce, orzechy, jogurty. Odbywają się także konkursy popularyzujące zdrowy styl życia, m. in. konkurs plastyczny pod hasłem „Nałogi szkodzą zdrowiu”, spotkania z pielęgniarką i warsztaty profilaktyczne dla klas VI.

□ Iwona Kopka

POŻEGNALI zimę

Wiosna – cieplejszy wieje wiatr,
Wiosna – znów nam ubyło lat
Wiosna – wiosna w koło, zakwitły bzy
Śpiewa – skowronek nad nami
Drzewa – strzeliły pąkami
Wszystko – kwitnie w koło i ja i ty



W pierwszy dzień wiosny (21.03) we wszystkich placówkach oświatowych na terenie gminy pożegnano zimę i przywitano wiosnę. Jednocześnie w szkołach odbyły się nieoficjalne obchody Dnia Wagarowicza. Nieoficjalne, bowiem uczniowie spędzili ten dzień w placówkach pod opieką nauczycieli.

Uczniowie ze szkoły podstawowej w Izabelinie pożegnali mroźną zimę i powitali dawno oczekiwaną wiosnę jeszcze przed południem. Wszystkie klasy przygotowały pięknie wystrojone

Marzanny. W tym roku, wyjątkowo nie zostały one utopione w rzece, ale spłonęły na ognisku. Niektóre klasy przygotowały krótki program artystyczny. Dopisały humory i pogoda. – Mam nadzieję, że zima odeszła i w końcu będzie wiosna – przekonywał po szkolnej zabawie Józef Sawicki, uczeń SP Izabelin.

□ SP Izabelin

Mimo, iż w tym roku za oknem nie widać jeszcze zwiastunów wiosny, to tego dnia w naszej szkole

było bardzo wiosennie i kolorowo. Na początku na wspólnym apelu Pani Radosława Skowrońska opowiedziała o zwyczajach i obrzędach związanych z obchodami Pierwszego Dnia Wiosny.

Następnie poszliśmy spalić Marzannę, którą przygotowali uczniowie klasy szóstej. Niestety nie możemy według zwyczaju topić, ponieważ mamy daleko do wody. Pożegnaliśmy zimę wspólnym okrzykiem: „Zgiń, przepadnij, zimo, i nie wracaj do nas na przyjęcie wiosny otworzyliśmy ramiona”.

Po powrocie do szkoły wspólnie z wychowawcami przygotowaliśmy „kolaz” o tematyce wiosennej. Gotowe dzieła wywiesiliśmy jako dekorację. Zamieniliśmy zimowe obrazy na wiosenne. Przy wejściu do szkoły zawiesziliśmy piękny „gaik” przygotowany przez dzieci z klasy „0” i „3”.

Na zakończenie wspólnej zabawy śpiewaliśmy ulubione piosenki karaoke! Zabawa była świetna i wcale tego dnia nie trzeba iść na wagar. W szkole też jest zabawnie i wesoło.

□ Uczniowie SP Józefów



KONKURS Recytatorski Warszawska Syrenka

10 marca, w piątek, w Gminnym Ośrodku Kultury odbyły się gminne eliminacje do XXIX edycji konkursu recytatorskiego Warszawska Syrenka.



Zgłosiło się 100 uczestników ze szkół podstawowych, gimnazjum oraz przedszkoli. Recytacje osób występujących, podzielone na trzy kategorie wiekowe, oceniała komisja złożona z aktorów, w składzie: Małgorzata Gudejko-Masalska oraz Stanisław Banasiuk. Od lat konkurs recytatorski cieszy się dużą popularnością wśród miłośników poezji. Gromadzi bardzo liczną publiczność, która z przyjemnością przysłuchuje się recytacjom i nagradza je zycielnymi oklaskami.

Po przesłuchaniu uczestników, komisja wyłoniła laureatów w poszczególnych kategoriach wiekowych.

W kategorii klas 0-III nagrodzeni zostali:

I miejsce – Maja Gołdys z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Wólce Radzymińskiej

II miejsce – Norbert Karpiński z Gminnego Przedszkola w Zegrzu Płd.

III miejsce – Hubert Matecki z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Wólce Radzymińskiej.

Wyróżnienia otrzymali:

Karolina Romanik – Gminne Przedszkole w Zegrzu Płd.

Maciej Sochacki – ZSP w Wólce Radzymińskiej

Anna Gerek – SP w Białobrzegach

Mateusz Kuczynski – SP w Izabelinie

Wiktoria Pyszkiewicz – ZSP w Wólce Radzymińskiej.

Laureaci w kategorii klas IV – VI:

I miejsce – Klaudia Pietrucha ze Szkoły Podstawowej w Józefowie

II miejsce – Ola Kruk ze Szkoły Podstawowej w Białobrzegach

III miejsce – Kasia Syndoman ze Szkoły Podstawowej w Białobrzegach.

Wyróżnienie w tej kategorii wiekowej otrzymali:

Sylwia Zachewicz – Szkoła Podstawowa w Nieporęcie

Julia Chętnicka – Szkoła Podstawowa w Józefowie

Michał Styk – Szkoła Podstawowa w Nieporęcie

Aleksandra Kosela – Szkoła Podstawowa w Nieporęcie

Kasia Leoniak – Szkoła Podstawowa w Białobrzegach.

W kategorii klas gimnazjalnych komisja przyznała dwie główne nagrody:

I miejsce – Martynie Góreckiej

II miejsce – Mirosławowi Zielińskiemu

a wyróżnienia otrzymali: **Aleksandra Kamińska** oraz **Paweł Żurawski**.

Laureaci dwóch pierwszych miejsc w każdej kategorii wiekowej reprezentowali gminę w powiatowych eliminacjach konkursu Warszawska Syrenka, które odbyły się 29 marca o godzinie 14.00 w Gminnym Ośrodku Kultury.

Gośćmi spotkania byli: Wójt Gminy Nieporęt Sławomir Maciej Mazur oraz wicestarosta Rafał Kwiatkowski.

Sukcesem zakończył się występ Klaudii Pietruchy (na zdjęciu u góry po lewej stronie), która w swojej kategorii wiekowej (kl. IV-VI) zajęła I miejsce. Tym samym weźmie udział w finale konkursu, który odbędzie się w dniach 8-9 kwietnia w Mazowieckim Centrum Kultury i Sztuki w Warszawie.

Pierwsze miejsca w dwóch pozostałych kategoriach wiekowych zajęli reprezentanci gminy Jabłonna.

Wśród najmłodszych recytatorów (kl. 0-III) Maja Gołdys zajęła II miejsce.

Członkami komisji konkursowej byli: Elżbieta Bielińska (wykładowca interpretacji wiersza w szkole teatralnej) i Adam Szyszowski (aktor).

Przewodniczący komisji Witold Bieliński (aktor i reżyser) podkreślił bardzo wysoki i wyrównany poziom recytacji uczestników konkursu, szczególnie najmłodszych. Zdaniem komisji, w tej właśnie kategorii wiekowej wszyscy występujący zasługiwali na nagrody. Gratulacje i podziękowania otrzymali również nauczyciele i opiekunowie, zaangażowani w przygotowanie występów.

□ BW



ROZKŁADY jazdy autobusów

LINIA NR 75 (S*)

Łajski, Starostwo Powiatowe – Nieporęt, Urząd Gminy

Oznaczenia:

*s – kursuje w dni nauki szkolnej, o – odjazd z przystanku, p – przyjazd na przystanek

08:50 (o)	Nieporęt, UG	11:25 (p)	09:10	Łajski, ul. Nowodworska II	11:04
08:52	Nieporęt, Las	11:23	09:11	Łajski, ul. Nowodworska I	11:03
08:53	Nieporęt, PKP	11:22	09:12	Łajski, szkoła	11:02
09:00	Zegrze Południowe	11:15	09:13	Łajski, ul. Kościelna/Fabryczna	11:01
09:02	Zegrze Południowe	11:13			
09:06	Michałów Cegielnia	11:08	09:14 (p)	Łajski, Starostwo Powiatowe	11:00 (o)
09:09	Michałów-Reginów	11:05			

LINIA AUTOBUSOWA NR 79 (rozkład ważny od 3 kwietnia 2006 r.)

Wólka Radzymińska (Beniaminów) – Nieporęt – (Zegrze Płd.) Legionowo

Kierunek Tam

Przystanek	S	S	S	S	S	S	S	S	S
Wólka Radzymińska ul. Szkolna	05:20	06:45	08:15	-	11:55	-	-	-	17:20
Wólka Radzymińska - Z SzP	05:22	06:47	08:17	-	11:57	-	-	-	17:22
Nieporęt ul. Nowolipie	05:23	06:48	08:18	-	11:58	-	-	-	17:23
Nieporęt - Pilawa		06:49	08:20	-	-	-	-	-	17:24
Białobrzegi	<	06:51	08:22	<	<	<	<	<	17:26
Beniaminów petla	<	<	08:27	<	<	14:05	-	15:20	<
Białobrzegi	<	<	08:32	<	<	14:10	-	15:25	<
Rynia	<	<	08:39	<	<	<	<	<	<
Białobrzegi	<	<	08:46	<	<	<	<	<	<
Nieporęt - Pilawa	<	06:53	08:48	-	<	14:12	-	15:27	17:28
Łajski - Starostwo Powiatowe	-	-	11:00	-	-	-	-	-	-
Zegrze Południowe	<	<	11:13	<	<	<	<	<	<
Nieporęt, PKP	05:25	06:56	08:51	11:22	12:00	14:15	-	15:30	-
Nieporęt, Las	05:26	06:57	08:52	11:23	12:01	14:16	-	15:31	-
Nieporęt, UG	05:27	06:58	08:53	11:25	12:02	14:17	-	15:32	16:20
Nieporęt-Lipy	05:28	06:59	08:54	-	12:03	-	-	15:33	16:21
Nieporęt - Rynek	05:29	07:00	08:55	-	12:04	-	-	15:34	16:22
Nieporęt ul. Izabelińska	05:31	07:02	08:57	-	12:06	-	-	15:36	16:24
Stanisław Pierwszy ul. Izabelińska	05:33	07:04	08:59	-	12:08	-	-	15:38	16:26
Izabelin SP	<	<	<	<	<	<	<	<	16:28
Stanisław Pierwszy ul. Strużńska	05:35	07:06	09:01	-	12:10	-	-	15:40	16:34
Rembelszczyzna Rondo	05:37	07:08	09:03	-	12:12	-	-	15:42	16:36
Katy Węgierskie ul. Strużńska	05:38	07:09	09:04	-	12:13	-	-	15:43	16:37
Katy Węgierskie ul. Kościelna	05:39	07:10	09:05	-	12:14	-	-	15:44	16:38
Józefów SP	<	<	<	<	<	<	<	15:15	<
Józefów ul. Główna/Wspólna	<	<	<	<	<	<	<	15:19	<
Józefów SP	<	<	<	<	<	<	<	15:23	<
Michałów Grabina	<	<	<	<	<	<	<	15:26	<
Rembelszczyzna Gazownia	<	<	<	<	<	<	<	15:28	<
Rembelszczyzna Rondo	<	<	<	<	<	<	<	15:30	<
Katy Węgierskie ul. Strużńska	<	<	<	<	<	<	<	15:31	<
Katy Węgierskie ul. Kościelna	<	<	<	<	<	<	<	15:32	<
Katy Węgierskie - Dom Kultury	05:40	07:11	09:06	-	12:15	-	15:33	15:45	16:58
Wola Aleksandra ul. Wolska	05:42	07:13	09:07	-	12:17	-	15:35	15:46	17:00
Wola Aleksandra ul. Wolska 129	05:43	07:14	09:08	-	12:18	-	15:37	15:47	17:01
Stanisław Drugi - Dom Kult.	05:44	07:15	09:10	-	12:19	-	15:39	15:49	17:03
Stanisław Drugi - ul. Wolska	05:45	07:16	09:11	-	12:20	-	15:40	15:50	17:04
Michałów-Reginów	<	<	<	<	<	<	<	15:42	<
Michałów Cegielnia	<	<	<	<	<	<	<	15:46	<
Zegrze Południowe	<	<	<	<	<	<	<	15:51	<
Legionowo ul. Zegrzyńska-Piaski	05:48	07:19	09:14	-	12:23	-	-	15:53	-
Legionowo	05:51	07:22	09:17	-	12:26	-	-	15:56	-
ul. Warszawska/Jagiellońska		07:23	09:19	-	12:28	-	-	15:58	-
Legionowo ul. Warszawska	<	<	<	<	<	<	<	<	17:59
Legionowo ul. Piłsudskiego	<	<	<	<	<	<	<	<	18:01
Legionowo ul. Sowińskiego	05:58	07:28	09:21	-	12:33	-	-	16:00	-
Legionowo ul. Sowińskiego petla	05:59	07:29	09:23	-	12:34	-	-	16:02	-

Kierunek Powrót

Legionowo	06:00	07:30	-	-	11:00	13:00	-	16:05	-
ul. Sowińskiego petla									
Legionowo ul. Sowińskiego	06:02	07:32	-	-	11:02	13:02	-	16:07	-
Legionowo								16:08	-
ul. Sowińskiego-Przystanek									
Legionowo ul. Warszawska/Jagiellońska	06:09	07:39	-	-	11:10	13:05	-	16:10	-
Legionowo	06:12	07:42	-	-	11:13	13:08	-	16:13	-
ul. Zegrzyńska-Piaski									
Zegrze Południowe	<	<	07:40	-	<	<	-	<	-
Michałów Cegielnia	<	<	07:45	-	<	<	-	<	-
Michałów-Reginów	<	<	07:48	-	<	<	-	<	-
Stanisław Drugi - ul. Wolska	06:15	07:45	07:50	-	11:16	13:11	-	16:16	-
Stanisław Drugi - Dom Kult.	06:16	07:46	07:52	-	11:17	13:12	-	16:17	-
Wola Aleksandra ul. Wolska 129	06:17	07:47	07:54	-	11:18	13:13	-	16:18	-
Wola Aleksandra ul. Wolska	06:18	07:48	07:55	-	11:19	13:14	-	16:19	-
Katy Węgierskie - Dom Kultury	06:20	07:50	07:57	-	11:21	13:16	-	16:21	-
Katy Węgierskie ul. Kościelna	<	07:51	07:59	<	<	<	<	<	<
Katy Węgierskie ul. Strużńska	<	07:52	08:00	<	<	<	<	<	<
Rembelszczyzna Rondo	<	07:53	08:02	<	<	<	<	<	<
Rembelszczyzna Gazownia	<	08:04	<	<	<	<	<	<	<
Michałów Grabina	<	08:06	<	<	<	<	<	<	<
Józefów SP	<	08:12	<	<	<	<	<	<	<
Józefów ul. Główna/Wspólna	<	08:16	<	<	<	<	<	<	<
Józefów SP	<	08:20	<	<	<	<	<	<	<
Katy Węgierskie ul. Kościelna	06:21	<	08:23	-	11:22	13:18	-	16:23	-
Katy Węgierskie ul. Strużńska	06:22	<	08:24	-	11:23	13:19	-	16:24	-
Rembelszczyzna Rondo	06:23	<	08:26	-	11:24	13:20	-	16:25	-
Stanisław Pierwszy	06:25	07:55	08:28	-	11:26	13:22	-	16:27	-
ul. Strużńska									
Izabelin SP	<	<	08:34	-	<	<	-	<	-
Stanisław Pierwszy	06:27	07:57	08:35	-	11:28	13:24	-	16:29	-
ul. Izabelińska									
Nieporęt ul. Izabelińska	06:29	07:59	08:37	-	11:30	13:26	-	16:31	-
Nieporęt - Rynek	06:31	08:01	08:39	-	11:32	13:28	-	16:33	-
Nieporęt-Lipy	06:34	08:04	08:42	-	11:35	13:31	-	16:36	-
Nieporęt, UG	06:35	08:05	08:43	08:50	11:36	13:32	14:45	16:37	-
Nieporęt, Las	06:36	08:06	-	08:52	11:37	13:33	14:46	16:38	-
Nieporęt, PKP	06:37	08:07	-	08:53	11:38	13:34	14:47	16:39	-
Zegrze Południowe	<	<	<	09:02	<	<	<	<	<
Łajski-Starostwo Powiatowe	-	-	-	09:14	-	-	-	-	-
Nieporęt - Pilawa	<	<	<	<	13:37	14:50	16:42	-	-
Białobrzegi	<	<	<	<	13:39	14:52	16:44	-	-
Rynia	<	<	<	<	13:46	1			

Z PAMIĘTNIKA OBOZOWICZA /FERIE 2006/

Minał już miesiąc jak skończyły się ferie, a w naszej pamięci ciągle mamy wyjazd do Zakopanego. 13 Stycznia 2006 roku, o godz. 21 na dworcu wschodnim zaczęliśmy się schodzić zadowoleni uczestnicy obozu „OLCZA 2006”. A było nas trochę. Cała grupa liczyła 46 dzieci. 36 osób było z Józefowa i 10 z Nieporętu. Organizatorami tego zimowiska byli: p. Agnieszka Powoła, katechetka ze Szkoły Podstawowej w Józefowie i ks. Piotr Śliwka, proboszcz parafii w Józefowie.

Na twarzach wszystkich dzieci malowały się piękne uśmiechy. Wszyscy nie mogli się doczekać momentu, w którym wsiądą do pociągu i pojedą do Zakopanego. Na dworcu zewsząd było słychać pytania rodziców: „Czy wzięłaś rękawiczki narciarskie?” albo „Pamiętałaś o ciepłej czapce?”. Wreszcie padła komenda: „Idziemy na peron 7”. Dość duży tłumek ruszył do wyznaczonego miejsca. Nareszcie nadeszła upragniona chwila wejścia do pociągu. Dzieci zostały rozdzielone do przedziałów, a bagaże odbierały opiekunki (wcześniej wspomniana organizatorka p. Agnieszka, p. Barbara Krawczak, nauczycielka historii i plastyki w Szkole Podstawowej w Józefowie, i p. Aneta Patek, nauczycielka wf – u w tej samej szkole) i starsi uczestnicy kolonii. Wreszcie ruszyliśmy.

Podróż przebiegała spokojnie. Na początku koloniści byli bardzo ożywieni, lecz z czasem stawali się coraz spokojniejsi. Mimo małych kłopotów z samopoczuciem niektórych podróżników, ok. godz. 6 nad ranem dojechalśmy na miejsce. Przy dworcu w Zakopanem czekał na nas autobus, który miał nas przewieźć do Olczy, a dokładnie do domu państwa Hazów.

Gdy dotarliśmy na miejsce, uczestnicy obozu zostali rozdzieleni do pokoi. Po ok. 15 minutach wszyscy zostali zawołani na śniadanie. P. Agnieszka oświadczyła, że pierwszego dnia pobytu wybierzemy się na Gubałówkę. Na piechotę. O godz. 11 wszyscy świetnie wyekwipowani stali gotowi do wyjścia. Dopiero teraz, gdy było już jasno, mogliśmy zobaczyć jak dużo jest tu śniegu. Ruszyliśmy wszyscy w pełni sił. Wycieczka okazała się dla niektórych bardzo trudna. Lecz wielką radość wybuchła, gdy już byliśmy na miejscu. Każdy mógł się napić ciepłej czekolady i zjeść drożdżówkę. Droga powrotna była już łatwiejsza. Wsiadliśmy do autobusu i ruszyliśmy do Olczy. O godz. 16 zjedliśmy obiad i chętni poszli na górki pojeździć na jabłuskach, a reszta została w pokojach. Wieczorem po kolacji odmówiliśmy jedną dziesiątkę różańca i wszyscy rozeszli się do pokoi. Nikogo nie trzeba było zaganiać do łóżka.



Nazajutrz byliśmy na Rusinowej Polanie. Trzeba było się ciepło ubrać, bo trasa biegła między drzewami, gdzie promienie słońca nie docierały. Była niedziela, więc wstąpiliśmy

do kościółka na Wiktorówkach pod wezwaniem Matki Bożej Królowej Tatr na Mszę św. Wracaliśmy bardzo śliską trasą, więc wiele osób leżało na ziemi. Gdy dotarliśmy z powrotem do autokaru, pojechalśmy do wypożyczalni sprzętu narciarskiego. Wieczorem była dyskoteka, na której nikt się prawie nie bawił... Cóż... Jakoś nikt nie miał ochoty...

W poniedziałek, tuż po śniadaniu wyruszyliśmy po raz pierwszy na narty... Pojechalśmy na wyciąg koło Olczy. Było naprawdę genialnie. Lepsza grupa poszła na kilometrystok, zaś początkujący najpierw ćwiczyli kondycję i zglębiali tajniki jazdy na nartach na „osłej łące”. Gdy wracaliśmy, w autobusie panowała taka cisza, że było słychać, co mówią ludzie na zewnątrz. Wszyscy byli zadowoleni, ale i zmęczeni. Ok. godz. 18 przyjechał do nas ks. Piotr. Na powitanie, wieczorem w domu, została odprawiona Msza św., miało to wejść do zwyczaju.

17 stycznia również tuż po śniadaniu wybraliśmy się na narty. Tylko na stoku już większość grupy jeździła na największym wyciągu. Nawet najmniejsi uczestnicy, tacy jak Julia Michalska (II klasa), w mig pojechali jak się jeździ na nartach.

Na obozie oczywiście nie zabrakło snowboarderów. Niektórzy jeździli lepiej, a niektórzy gorzej, ale i tak dobrze sobie radzili. Gdy wróciliśmy do domu i zjedliśmy obiad, można było iść na górki obok domu.

Lecz pomysł ten nie znalazł wielkiego poparcia. Wieczorem ksiądz odprawił mszę św. Po kolacji, koloniści znowu robili awantury po ciszy nocnej.

Środa, i znów jazda na nartach... Lecz dla czasowiczów to nie wyglądało tak nudno. Każdego dnia działo się coś śmiesznego, ktoś się czegoś nowego uczył i każdy dzień był naprawdę fajnym przeżyciem. A wieczorem czekała nas miła niespodzianka ze strony pani Agnieszki. Otóż pod nasz dom podjechało 9 par sań i mieliśmy zorganizowany kulig, zakończony ogniskiem. A wieczorem kolacja, Msza św. i cisza nocna (po której koloniści dostają najlepszego humoru).

Czwartek okazał się zupełnie innym dniem od reszty, gdyż po śniadaniu... siedzieliśmy w swoich pokojach. Dopiero po godz. 14 wybraliśmy się na narty. I do tego do Białki Tatrzańskiej, największego wyciągu w okolicy. Radości nie było końca. Nie uwierzycie (Wy, którzy to czytacie) jaką frajdą było wsiadanie na krzeselka wyciągu. To był jak na razie najlepszy dzień kolonii. I potem jak zwykle: pojeść, pomodlić się i spać. Ale prócz tego... była dyskoteka. Ale teraz była naprawdę genialna. Większość obozu się bawiła. No i potem... spać.

Piątek nie był gorszym dniem niż czwartek. Rano chętni najpierw szli do sklepu, a potem na górki. Potem ok. godz. 13 wyruszyliśmy na Białkę. Wszyscy wrócili tak zmęczeni, że nikt nie miał siły rozrabiać. Wieczorem była kolacja, Msza św. i pakowanie... niestety to już był przedostatni dzień wyjazdu...

Najsmutniejszy dzień ferii... dzień wyjazdu... rano jeszcze poszliśmy na narty na Białkę, ale potem jeszcze zdążyliśmy pojeść na Krupówki (centrum turystyczne Zakopanego). Ale potem... to już wyjazd... chyba wszyscy żalowali, że to już koniec... A było naprawdę, naprawdę genialnie... NAPRAWDĘ...

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji tego wyjazdu. Przede wszystkim księdzu Piotrowi proboszczowi parafii w Józefowie, księdzu proboszczowi Zbigniewowi Brzozowskiemu. Szczególne podziękowania pragniemy złożyć grupie charytatywnej CARITAS w Józefowie, oraz Panu Wójtowi Maciejowi Mazurowi.

Ten wyjazd był tak super, że za rok po prostu trzeba jechać... Zapraszamy wszystkich serdecznie.

□ Olek Dmowski

„PUŁAPKA...” w Gminnym Ośrodku Kultury

W sobotę, 4 marca, grupa teatralna Strefa Podmiejska zagrała w Gminnym Ośrodku Kultury spektakl, zatytułowany „Pułapka na myszy”, wg powieści Agathy Christie, w reżyserii Bogusławy Oksza-Klossi.



Premierę przedstawienia zespół przygotował w GOK-u w 2004 roku. Do tej pory grał je kilkakrotnie (obecnie w nieco zmienionej obsadzie).

Akcja sztuki rozgrywa się w zasypanym śniegiem, odciętym od świata angielskim pensjonacie, dlatego utrzymująca się nadal głęboko zimowa aura, pomogła zbu-

dować nastrój. Barwne postacie, występujące w sztuce oraz dowcipne dialogi, przykuły uwagę publiczności. Skomplikowana kryminalna intryga trzymała w napięciu do ostatnich minut. W czasie przerwy, częstując się kawą i ciasteczkami w bufecie, widzowie zastanawiali się, kto jest tajemniczym mordercą.

□ BW

PROGRAM IKONKA w Bibliotece Publicznej

Biblioteka Publiczna Gminy Nieporęt otrzymała z Ministerstwa Nauki i Informatyzacji, w ramach udziału w programie IKONKA, 9 komputerów PC, wyposażonych w system operacyjny, pakiet biurowy i program antywirusowy oraz sprzęt sieciowy, umożliwiający łączenie z internetem w bezpośrednim sąsiedztwie czytelników. W ubiegłym roku program ten objął swoim zasięgiem województwo mazowieckie.

Głównym celem programu jest zapewnienie jak najszerszej grupie społeczności lokalnej łatwego, powszechnego i bezpłatnego dostępu do sieci internetowej w bibliotekach publicznych. Powstają w ten sposób „czytelnie internetowe”, zgodnie z założeniami Strategii Lizbońskiej oraz realizującej jej cele Strategii Informatyzacji Rzeczypospolitej Polskiej – ePolska 2004-2006.

Warunkiem uczestnictwa biblioteki w programie było posiadanie jednego komputera, spełniającego parametry techniczne, stałego dostępu do sieci www. oraz dostarczenie wypełnionego formularza zgłoszeniowego, podpisanego przez przedstawiciela władz, w wymaganym terminie.

Dyrektor Elżbieta Kotowska, postanowiła starać się o skomputeryzowanie trzech bibliotek: w Nieporęciu oraz w Michałowie-Reginowie i Zegrzu Południowym. Tę ostatnią wyposażono w wymagany sprzęt, zainstalowana została Neostrada. Dzięki pomocy Urzędu Gminy, na początku 2006 r. komputery zostały dostarczone z ministerstwa i zainstalowane.

Jak ocenia program IKONKA dyrektor Biblioteki?

– Projekt, dzięki wykorzystaniu nowoczesnych technologii, przywraca bibliotekom należny status miejsca kojarzonego z wiedzą, informacją i postępem – mówi Elżbieta Kotowska. – Komputery i internet są już powszechnie stosowane i wykorzystywane, ale jeszcze zdecydowanie nie we wszystkich domach. Jednorazowy zakup tak dużej ilości sprzętu byłby dla nas bardzo trudny, ze względów finansowych.



Powstanie czytelni internetowych w trzech miejscowościach naszej gminy, jest dużym sukcesem. Tym większym, że zakwalifikowanie się do programu udało się niewielu bibliotekom w powiecie i jesteśmy jedyną, która otrzymała aż 9 komputerów.

Do jakich celów wykorzystywane są komputery w bibliotekach?

– Chciałabym podkreślić, że zgodnie z założeniami programu IKONKA, korzystanie z komputerów w czytelni internetowej jest bezpłatne. Staramy się, aby służyły przede wszystkim celom edukacyjnym i informacyjnym. Uczniowie i studenci poszukują w internecie głównie materiałów do przygotowywanych prac. Cieszy nas, że z komputerów korzystają również czytelnicy starsi, nie tylko młodzież i dzieci, dla których jest to naturalne. Teraz wiele osób, przy okazji wypożyczenia książek, stawia u nas pierwsze kroki w internecie. Sprawia nam to dużą satysfakcję. Pracownicy służą pomocą w obsłudze sprzętu, pomagają odszukać potrzebne materiały, podają adresy stron. Często korzystamy z katalogów biblioteki wojewódzkiej i narodowej. W niedalekiej przyszłości planujemy utworzenie strony internetowej Biblioteki i zamieszczenie na niej skatalogowanych księgozbiorów. Elektroniczne katalogi ułatwią pracę bibliotekarzom a czytelnikom wypożyczanie książek.

□ BW



KONCERT dla pań

Dzień Kobiet stał się okazją do zorganizowania koncertu tylko dla pań.

12 marca w Filii Gminnego Ośrodka Kultury w Beniaminowie wystąpiła Małgorzata Gudejko-Masalska, która wykonywała nastrojowe piosenki o miłości.

W sali ośrodka, której wystrój zdominowały kwiaty, zgromadziło się około 30 osób – wyjątkowo tylko pań, ponieważ im dedykowane było spotkanie z artystką. Dwóch panów, znajdujących się na sali, pomagało w obsłudze sprzętu.

Piosenki wykonywane przez Małgorzatę Gudejko utrzymane były w różnorodnych klimatach – nastrojowych, humorystycznych, przepelnionych radością. Teksty utworów opowiadały o miłości, uczuciu szczególnie paniom bliskim, więc program bardzo podobał się publiczności. 45-minutowy występ nagradzany był serdecznymi brawami.

Sympatyczny nastrój spotkania utrzymał się jeszcze długo po zakończeniu koncertu. Zorganizowany został następny – tym razem karaoke. Były wspólne śpiewy i występy solowe. Towarzyszył im słodki poczęstunek, przygotowany przez uczestniczki imprezy. Z wspólnych funduszy zakupiono na tę okazję słodycze, kawę i herbatę.

Spotkanie w Beniaminowie, pierwsze tego rodzaju, zorganizowane w Filii GOK, bardzo się podobało. Na następne kierownik Ośrodka zaprasza 9 kwietnia, w niedzielę palmową. Mieszkańcy będą mieli okazję obejrzeć palmy wielkanocne, wykonane m.in. przez uczestników zajęć z papieroplastyki.

□ BW



Możliwe będzie np. sprawdzenie czy szukana pozycja jest w bibliotece, bez wychodzenia z domu.

Nie zapominajmy też o grach komputerowych...

– Oczywiście, szczególnie młodzi użytkownicy chętnie wykorzystują komputer do zabawy, ale jak już zaznaczyłam, zawsze w czytelni internetowej pierwszeństwo mają te osoby, które poszukują informacji, uczą się. O rozrywkę zadbał producent gier komputerowych z firm Oni Games i City Interactive, który przekazał nieodpłatnie naszej Bibliotece kilkadziesiąt gier komputerowych. Jesteśmy mu bardzo wdzięczni i serdecznie przy tej okazji dziękujemy.

– **Dziękujemy za rozmowę.**

□ Beata Wilk

KONKURS rozpoczęty

1 marca w Szkole Podstawowej w Izabelinie przeprowadzono pierwszy etap Konkursu Matematycznego „Mały Pitagoras”.

Przystąpili do niego niemal wszyscy uczniowie klas IV – VI. Aby zakwalifikować się do następnego gminnego etapu konkursu, należało uzyskać, co najmniej 25 punktów (z 50 możliwych).

□ Oprac. pz

LISTA UCZNIÓW ZAKWALIFIKOWANYCH DO II ETAPU:

kl. IV	Maciej Milczarczyk
Michał Banaszek	Justyna Woźniakowska
Marta Kurczewska	kl. VI
Adam Szabelewski	Klara Filipowicz
kl. V	Emilia Gołębiowska
Klaudia Kostro	Robert Olechowski
	Anna Targońska
	Łukasz Zając
	Jakub Zawadzki



DOBRE zwyczaje na scenie

Ponad 300 uczniów z gminnego gimnazjum obejrzało (8.03) przedstawienie edukacyjne pt. **Słoń w składzie porcelany**. Głównym celem przedstawienia było przybliżenie młodym ludziom zasad dobrego wychowania.

Z inicjatywą zorganizowania spektaklu prezentującego poradę z zakresu savoir-vivre wyszła dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury, którą poparła, powołała przed kilkoma tygodniami, Rada Edukacji Kulturalnej. Oglądając przedstawienie, dzieci i młodzież mogli się zapoznać z zasadami dobrego zachowania przy stole, podczas rozmowy telefonicznej, czy oficjalnego spotkania. Dyrektor Bogusława Oksza-Klossi przeko-

nuje, że młodym ludziom potrzebna jest właśnie taka, teatralna forma nabywania umiejętności savoir-vivre. Podczas zwykłego wykładu zainteresowanie byłoby mniejsze.

Spektakl „Słoń w składzie porcelany” zaprezentowali znani nieporęckiej publiczności aktorzy scen warszawskich: Anna Lenartowicz, Anna Szczerbińska, Witold Bieliński oraz Adam Szyszkowski.

□ pz

ZDROWIEJ bez azbestu

W przyjętym Planie gospodarki odpadami dla gminy Nieporęt na lata 2005–2011 określono przedsięwzięcia dotyczące opracowania programu usuwania wyrobów zawierających azbest. Zgodnie z Planem w 2006 roku na terenie gminy prowadzona będzie inwentaryzacja wyrobów zawierających azbest, obejmująca zebranie informacji o rodzaju, ilości i miejscach występowania azbestu oraz oceny stanu technicznego wyrobów.

Dane te będą zbierane na podstawie ankiet i przeglądów miejsc występowania wyrobów zawierających azbest. Zebrane informacje pozwolą samorządowi gminnemu określić potrzebę i kolejność ich usuwania. Jeżeli zgodnie z oceną wyroby te są w dobrym stanie technicznym, bez uszkodzeń mogących stwarzać warunki do emisji włókien azbestu, dopuszcza się je do dalszego użytkowania. Nie zawsze usuwanie płyt azbestowo-cementowych jest celowe, gdyż często pokrycie odpowiednimi preparatami stanowi wystarczające zabezpieczenie przed ryzykiem emisji włókien azbestowych. Ponadto prowadzona będzie kampania edukacyjna w zakresie postępowania z odpadami azbestowymi, w tym zwiększenie świadomości zarówno pracowników administracji publicznej i mieszkańców w zakre-

sie oddziaływania azbestu na zdrowie ludzi oraz przepisów i procedur dotyczących azbestu. Gmina Nieporęt w pierwszej kolejności zamierza podjąć działania w zakresie zagospodarowania zdemontowanych wyrobów zawierających azbest, jako odpadów niebezpiecznych złożonych na posesjach po demontażu np. zdjęte z dachu płyty eternitowe. Właściciele nieruchomości posiadający na swoich posesjach złożone na przymach odpady zawierające azbest powinni do dnia 30 kwietnia br. poinformować



Urząd Gminy Nieporęt – Dział Usług Komunalnych i Ochrony Środowiska, o rodzaju i ilości złożonych odpadów (tel. 0-22 7670410, 7670447). Pozwoli to gminie ocenić skalę potrzeb w tym zakresie oraz zorganizować akcję usunięcia tych odpadów przez firmę specjalistyczną.

□ Dariusz Wróbel

DOBRA wiadomość dla uczniów

Minister Edukacji i Nauki Michał Seweryński zmienił rozporządzenie w sprawie organizacji roku szkolnego.

Zmiana dotyczy terminu zakończenia zajęć szkolnych. Od tego roku szkolnego koniec zajęć szkolnych będzie następował „w najbliższy piątek po dniu 18 czerwca”. Oznacza to, że w tym roku szkolnym 2005/2006 ostatnim dniem nauki będzie 23 czerwca, a nie jak wynikało z dotychczas obowiązującego rozporządzenia 30 czerwca.

Ponadto rok szkolny 2005/2006 będzie mógł być krótszy o ewentualne dni wolne podczas wizyty w Polsce papieża Benedykta XVI.

□ Henryka Galas

Działalność GKRPA w Nieporęcie

POMOC UZALEŻNIONYM

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych (GKRPA) w Nieporęcie rozpoczęła swoją działalność w 1997 r. W skład Komisji wchodzi obecnie 9 osób. Są to przedstawiciele różnych środowisk: pracownik Ośrodka Pomocy Społecznej, funkcjonariusz policji, pracownicy samorządu, psycholog, lekarze i radni.

W 2005 r. Komisja odbyła 24 posiedzenia, na które zaproszono 78 osób uzależnionych, przygotowano 7 wniosków do Sądu Rejonowego w Legionowie o skierowanie osoby uzależnionej na przymusowe leczenie odwykowe w stacjonarnym zakładzie lecznictwa odwykowego. – Przyjęliśmy wyznaczone przez ustawę „o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi” zadania i konsekwentnie staramy się je realizować, budujemy jednocześnie politykę przeciwdziałania alkoholizmowi na terenie naszej gminy – tłumaczy Krystyna Malinowska-Lerman, przewodnicząca GKRPA w Nieporęcie.

Odciągnąć młodych od alkoholu

Podstawą działań komisji i wydatkowania środków pochodzących z zezwoleń alkoholowych stanowi oprócz ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi uchwalany corocznie Gminny Program Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. – Odwiedzamy środowiska obciążone alkoholizmem i innymi patologiami społecznymi chcąc właściwie rozeznaczyć problem rodziny i znaleźć właściwy rodzaj pomocy.

Wnikliwie wysłuchiwane są i podejmowane interwencje dotyczące informacji o sprzedaży alkoholu nieletnim, a wszystko to z myślą o wychowaniu młodego pokolenia w trzeźwości.

Mamy nadzieję, że nasze działania, chociaż częściowo, zmniejszą nasilanie się tego ogromnego problemu, jakim jest choroba alkoholowa – tłumaczy przewodnicząca komisji.

Pomoc ludziom uzależnionym i współuzależnionym prowadzona jest przy pomocy Ośrodka Rehabilitacji Psychofizycznej dla Osób Uzależnionych i Współuzależnionych oraz członków ich rodzin. W ramach działalności Ośrodka pacjenci mogą korzystać z porad instruktora terapii uzależnień w zakresie

diagnostyki, konsultacji i poradnictwa poprzez:

- 1) informowanie pacjentów o sposobach leczenia uzależnienia i współuzależnienia,
- 2) wspieranie motywacji do leczenia,
- 3) prowadzenie osobistych programów terapii,
- 4) psychoterapie indywidualną i grupową,
- 5) prowadzenie grup wsparcia,
- 6) wspieranie grupy AA, AL.-ANON i innych wspólnot organizujących się na terenie gminy.

– Przy dużym zrozumieniu, współpracy, akceptacji i pomocy wójta gminy możemy edukować dzieci, a w szczególności młodzież w dziedzinie uzależnień, podajemy im informacje o środkach odurzających, psychoaktywnych, o działaniu alkoholu na ich młody organizm, uczymy mówienia „nie” uzależnieniom. To oni sami przy pomocy informacji i swojej świadomości muszą wybrać czy wejdą w krąg ludzi uzależnionych, czy wybiorą drogę bez uzależnień – wyjaśnia Elżbieta Różańska, psycholog, a jednocześnie jedna z członkiń komisji.

Przygarnąć maluchy

Podstawowym zadaniem komisji jest zwiększenie dostępności terapii uzależnienia od alkoholu i współuzależnienia dla mieszkańców gminy. Dostępność profesjonalnej i efektywnej terapii warunkuje skuteczność jakichkolwiek innych działań podejmowanych na rzecz osób z problemami alkoholowymi i członków ich rodzin. Poprzez Komisję można przymusić osobę uzależnioną do przymusowego leczenia odwykowego zakończonego postanowieniem Sądu Rejonowego w Legionowie (Wydział Rodzinny i Nieletnich).

Ze środków pochodzących z opłat za korzystanie z zezwoleń alkoholowych finansowane są w całości świetlice profilaktyczno-wychowawcze w Zegrzu Południowym i w Ryni. Ogniska

te funkcjonują na terenie gminy od końca lat 90. Podopieczni tych placówek to 40. dzieci wywodzących się z rodzin biednych, dysfunkcyjnych i niewydolnych wychowawczo. Ich rodzice nie są w stanie stworzyć im godziwych warunków do rozwoju, nauki, a niejednokrotnie także zaspokoić podstawowych potrzeb socjalnych, tj. jedzenia czy ubrania.

Dzieci, młodzież, rodzice oraz pedagodzy mogą liczyć na profesjonalną pomoc psychologa w uruchomieniu ze środków alkoholowych Punkcie Pomocy Dziecku i Rodzicie. Punkt czynny jest w każdy poniedziałek w godz. 15-18. Celem działania Punktu jest udzielanie profesjonalnej pomocy, wsparcia osobom i rodzinom w sytuacjach kryzysowych (przemoc w rodzinie, kłopoty wychowawcze, życiowa bezradność, uzależnienie i współuzależnienie, zaniżona samoocena, problemy w podejmowaniu decyzji).



(szczególnie z pedagogami szkolnymi, wychowawcami klas i dyrekcją).

Zachowaj trzeźwy umysł

Gminna Komisja stara się przede wszystkim dotrzeć do szkół – stąd też od kilku lat we wszystkich placówkach oświatowych wdrażana i przeprowadzana jest ogólnopolska kampania społeczna „Zachowaj trzeźwy umysł”. W nagrodę za udział w kampanii, szkoły otrzymały w ubiegłym roku sprzęt sportowy o łącznej wartości ponad 27 tys. zł. Dofinansowywane są również wyjazdy dzieci na ferie letnie i zimowe (13.000 zł w 2005 r.). Ponadto zorganizowano i sfinansowano warsztaty profilaktyczne dla wszystkich szkół z terenu gminy (łączna wartość 5.400 zł). Sfinansowano pobyt rodziny uzależnionej od alkoholu na Ogólnopolskich Relekcjach Misyjnych w Gietrzwałdzie.

Ogółem w 2005 r. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wydatkowała za zgodą Wójta i Rady Gminy środki finansowe w wysokości – 225.287,11 zł. – Były to środki pochodzące z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych

Warto też wspomnieć o ściślejszej współpracy Gminnej Komisji z Komisariatem Policji w Nieporęcie oraz Ośrodkiem Pomocy Społecznej. Uzyskane w ten sposób informacje pomagają rozpoznać środowisko i rodziny patologiczne i przyjąć im z pomocą, zwłaszcza tą skierowaną do dzieci i młodzieży wywodzącej się z tych właśnie środowisk.

□ es/pz

rozmowa z Bogusławą Oksza-Klossi
Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury

DOM Kultury czy dom ogrodników?



– Rozmawiamy w przeddzień planowanego w filii GOK w Michałowie –Reginowie koncertu i wystawy upamiętniających rocznicę śmierci Jana Pawła II. Ten sam koncert odbędzie się dzień później w Nieporęcie (niedziela, 2 kwietnia). Pojawiły się jednak trudności organizacyjne.....

– Koncert został odwołany, ponieważ mimo zapewnień ze strony przedstawicieli Kółka Rolniczego (Prezes –Mieczysław Berdowski, członkowie zarządu – Marianna Berdowska, Wiesława Rusiecka i Edwin Zezoń), że wszystkie ich inicjatywy będą uzgadniane z mną lub z panią kierowniczką filii, nikt o tej wystawie z nami nie rozmawiał. Myślę tu o stronie organizacyjnej. Artystka występująca z koncertem musi mieć czas na tzw. zainstalowanie się przed występem. Zaplanowałam koncert na godzinę 17.00, a pani Berdowska otwarcie wystawy na godzinę 16.00 (o czym dowiedziałam się z plakatów). W tej sytuacji osoba występująca musiałaby przyjechać do Michałowa – Reginowa około 14.00, co jest niemożliwe, ponieważ wcześniej ma koncert w innej miejscowości. Nie działał też zachęcająco zapowiedzia-

ny przez panią Berdowską brak miejsca dla artystki na scenie, gdzie miały stanąć stelaże wystawowe.

Ze smutkiem przyznaję, że doszło do absurdałnej sytuacji. Od trzech miesięcy jestem dyrektorem Gminnego Ośrodka Kultury i robię wszystko, żeby moje działania w zakresie kultury pokrywały się z oczekiwaniami mieszkańców Gminy, a zwłaszcza Michałowa-Reginowa, gdzie faktycznie nic się nie działo. Planowałam wprowadzenie nowych zajęć (muzycznych i ceramicznych) od kwietnia i zorganizowanie kilku imprez kulturalnych w ciągu najbliższych miesięcy. Niestety, mam wrażenie, że w filii GOK-u w Michałowie-Reginowie jestem postrzegana przez przedstawicieli Kółka Rolniczego jako intruz. Nikt mnie nie informuje o zebraniach w „Domu Ogrodnika”, które zgodnie z umową miały być ustalane wcześniej z kierowniczką. Nikt też nie spełnił mojej prośby o podpisywanie oświadczenia, dotyczącego odpowiedzialności za budynek, kiedy zebranie trwa dłużej niż godziny pracy pani kierownik. Brak współpracy ze strony organizacji działających w Michałowie-Reginowie zdecydowanie utrud-

nia mi prowadzenie tam działalności kulturalnej.

– Kto w takim razie jest właścicielem budynku, kto posiada do niego klucze i kto utrzymuje obiekt?

– Stan prawny budynku jest nieuregulowany, a klucze jeszcze do niedawna posiadały prócz kierownika trzy różne osoby. Na moją prośbę pani Marianna Wardak i pan Wojciech Derejski zwrócili klucze pani kierownik, natomiast przedstawiciele Kółka Rolniczego odmówili. Sytuacja taka, kiedy klucze do budynku znajdują się w rękach osób nie zatrudnionych przeze mnie w Ośrodku Kultury sprawia, że nie mogę zainstalować w obiekcie systemu alarmowego. A co za tym idzie nie mogę wstawić komputera, drukarki i ksero do budynku, który nie ma żadnego zabezpieczenia. Kiedy różne organizacje, związki, stowarzyszenia, czy też osoby prywatne będą korzystać z sal ośrodka bez wiedzy i zgody kierownika filii nie będę w stanie zapewnić bezpieczeństwa dzieciom przebywającym na zajęciach.

Staram się zrozumieć postawę ludzi którzy kiedyś budowali „Dom Ogrodnika”, ale skoro został on użyty przez sołectwo przez Kółko Rolnicze na prowadzenie działalności kulturalnej, a Gminny Ośrodek Kultury pokrywa wszelkie koszty związane z funkcjonowaniem obiektu, to ja, jako Dyrektor GOK-u, mam prawo czuć się gospodarzem obiektu, który ma służyć wszystkim mieszkańcom Michałowa-Reginowa. „Dom Ogrodnika” nie powinien być postrzegany jako prywatny folwark różnych kółek czy stowarzyszeń. Mam nadzieję, że wbrew temu co słyszę, miejsce to nie stanie się jednak niczyją prywatną własnością. Myślę, że mieszkańcy Michałowa-Reginowa powinni zająć stanowisko w tej sprawie. Czy chcą dalszego działania filii czy też oddania obiektu w prywatne ręce. Czy ma to być dom kultury czy dom konkretnych ogrodników? □

HEJNAŁ uchwalony

Radni gminy Nieporęt przyjęli na sesji 28.02 propozycję gminnego hejnału. Autorem zwycięskiej kompozycji został mieszkaniec Nieporętu Maciej Piwkowski (po lewej na zdjęciu).

Uchwała o ogłoszeniu konkursu o zasięgu ogólnopolskim podjęta została w ubiegłym roku, na uroczystej sesji z okazji 15-lecia samorządu terytorialnego. Informacje o konkursie zostały szeroko rozpowszechnione w prasie i na stronie internetowej gminy. Ogłoszenia w tej sprawie zostały również przesłane do szkół muzycznych na terenie całego kraju.

Efektom tych działań było 19 prac, które wpłynęły na konkurs. Powołana komisja konkursowa wyłoniła, w wyniku przeprowadzonego postępowania, najlepszego w ocenie jej członków, utwór. Jego autorem okazał się muzyk i kompozytor, mieszkaniec Nieporętu, Maciej Piwkowski. W ocenie komisji podkreślony został dwor-



ski, uroczysty charakter melodii oraz mocny i zdecydowany rytm.

Pierwsza publiczna prezentacja propozycji hejnału gminy Nieporęt (w wykonaniu autora) odbyła się 28 lutego. Wówczas na sesji radni przyjęli zaproponowaną im wersję hejnału 12 głosami „za”, przy dwóch wstrzymujących się. Zapadła również decyzja o codziennym odtwarzaniu hejnału, w południe, z wieży Urzędu Gminy Nieporęt. □

Hejnał

Maciej Piwkowski

♩ = 128



ZENON DURKA,
Dyrektor
Miejskiego
Ośrodka Kultury
w Legionowie

Jeżeli w Michałowie-Reginowie ofertę kulturalną przygotowuje gmina i ona finansuje prowadzone tam zajęcia oraz imprezy kulturalne, to bezwzględnie kierownik ośrodka musi być gospodarzem takiego obiektu. Jest to standard, zgodnie z którym pracują placówki nie tylko w Legionowie, ale i w całej Polsce. Inną sytuację postrzegabym, jako nienormalną. Oczywiście ośrodki kultury stają się siedzibą organizacji i stowarzyszeń, które są podstawą funkcjonowania społeczeństwa obywatelskiego, jednak

ich działanie na terenie ośrodka musi koordynować jego kierownik. W ośrodku, którym kieruję, działa kilkanaście stowarzyszeń, jednak ich spotkania muszą być wcześniej wpisane do grafiku i nie mogą kolidować z zajęciami dla dzieci czy młodzieży. Uważam, że w Michałowie-Reginowie doszło do sytuacji kuriozalnej, odwołano koncert w rocznicę śmierci Jana Pawła II, postaci, która w każdym aspekcie powinna nas łączyć, a nie dzielić. Mam nadzieję, że dojdzie w tej sprawie do porozumienia, a przedstawiciele działających w Michałowie stowarzyszeń i kółek zrozumieją, że gospodarz odpowiadający za organizację imprez i bezpieczeństwo przebywających w nim dzieci musi mieć całkowitą pieczę nad obiektem, w którym się to odbywa.

historia

Z dziejów kościoła nieporęckiego

W nieporęckim kościele parafialnym pod wezwaniem Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Marii Panny, ufundowanym przez króla Jana II Kazimierza, znajdują się trzy ołtarze. Ołtarz główny z wizerunkiem Matki Boskiej Częstochowskiej, pędzla Elwiry Burskiej-Szubargi (1973). Ołtarz boczny lewy z wizerunkiem Najświętszej Marii Panny Niepokalanie Poczętej, patronki parafii, namalowany przez Adolfa H. Duszka w roku 1953. Ołtarz boczny prawy z wizerunkiem Chrystusa Ukrzyżowanego, pędzla Adama J. Głębockiego, namalowany przed rokiem 1905. Oba ołtarze boczne prezentują się pięknie po niedawno przeprowadzonej renowacji i konserwacji obrazów. Ołtarz główny aktualnie znajduje się pod troskliwą opieką konserwatora zabytków

i wkrótce będziemy podziwiać jego przywrócone piękno.

W prawym ołtarzu bocznym obraz „Ukrzyżowanie” zasługuje na szczególną uwagę. Stanowi bowiem zabytek sztuki malarskiej z tej racji, że został namalowany przed rokiem 1905. Ponadto charakteryzuje się dwoma szczegółami: stopy Chrystusa są przybite do krzyża dwoma gwoździami, co na ogół stanowi rzadkość. Drugi szczegół dotyczy tzw. zapisu winy, to jest tekstu napisanego na desce umieszczonej nad głową skazanego na ukrzyżowanie. Dwa, czy jeden gwóźdź, jest to do dzisiaj kwestia otwarta. Jednak na zabytkach z VI w. występują cztery. Kanon użycia do krzyżowania trzech gwoździ pojawił się około roku 1200. Jednak już w końcu XIII w. przyjęto za prawdopodobne obie wersje.



Zapis winy (titulus), zgodnie z tradycją rzymską, Piłat polecił wypisać po hebrajsku, grecku i łacinie, tak aby był zrozumiały nie tylko dla Żydów, ale także i dla pogan. Na obrazie zapis winy przedstawiony jest w trzech językach. Jednak, jak łatwo zauważyć, jest on namalowany w lustrzanym odbiciu. Powód takiego przedstawienia zapisu mógłby zapewne przedstawić artysta. Innego źródła informacji na ten temat jak dotąd nie znalazłem.

Na koniec jeszcze jedna ciekawa informacja. W Encyklopedii Powszechnej S. Orgelbranda, w VI tomie wydanym w roku 1900 str. 186, znajduje się hasło biograficzne artysty. W tekście czytamy między innymi: Wiele kościołów posiada jego malowidła”, i tu wyliczone jest trzynaście kościołów, a wśród nich zapis: „Ukrzyżowanie w Nieporęcie, który pozwala określić, że obraz ten namalowany był na pewno przed rokiem 1900.”

□ Włodzimierz Bławdziewicz

* Stanisław Kobielus. „Krzyż Chrystusa: od znaku i figury do symbolu i metafory”